

# 郑州教育督导要情

第 1 期

郑州市人民政府教育督导委员会办公室编

2018 年 6 月 14 日

## 落实政府责任 加大投入力度 稳步推进区域义务教育均衡发展

全面推进义务教育均衡发展是社会主义制度的本质要求，是坚持以人为本、办人民满意教育的迫切需要。《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020 年）》将均衡发展作为义务教育发展的战略性任务，提出到 2020 年“基本实现区域内均衡发展”的目标。国家实行县域义务教育均衡发展督导评估制度，开展义务教育发展基本均衡县（市、区）的评估认定工作，是推进县域义务教育均衡发展的重要举措、有力抓手。截至 2017 年底，我市 5 县市 6 区（均衡验收对象为：区划未调整前的县级政府）中通过了国家评估认定的有 9 个县（市、区）（新郑市、新密市、荥阳市、二七区、中牟县、上街区、惠济区、管城区、金水区），目前还有

中原区、登封市 2 个县（市、区）没有通过国家评估认定。

按照河南省推进计划，中原区、登封市 2018 年要达到县域义务教育发展基本均衡县的标准，接受国家评估验收。中原区、登封市也将今年作为义务教育均衡发展攻坚年，由政府牵头，加大投入力度，完善工作机制，明确各职能部门的职责，大力推进义务教育均衡发展。

### **登封市：齐抓共管实干 加大投入提升**

登封市高度重视国家义务教育发展基本均衡县创建工作，始终把创建工作作为促进辖区义务教育发展的重大历史机遇，把创建工作作为全市教育事业发展的重大历史机遇抓紧抓好。

5 月 21-23 日，省政府督导评估验收组对登封市创建国家义务教育发展基本均衡县情况进行评估验收，验收组由省教育厅督导办主任王学进同志带队，省督学、鹤壁市教育局调研员王朝庄同志担任组长。市教育局党组副书记、常务副局长刘鹏利、副调研员花林昌，登封市相关领导和市教体局相关科室、各乡镇（区、办）及涉教局委负责人都参加了此次活动。

评估组按照评估验收程序，首先听取了登封市政府的评估验收自查情况汇报，针对汇报情况提出问题要求相关部门现场进行答辩。随后评估组分别抽取了登封市辖区 15 所有代表性的中小学进行实地检查。针对教育经费投入、办学条件改善、教育教学管

理等内容，通过查验账册、实地走访、调查问卷等形式，对登封市义务教育均衡发展情况进行了全面评估。

登封市高度重视义务教育发展均衡工作，积极落实政府责任，教育投入效果明显。2014—2017年，投资近9000万元，为义务教育学校实验室、图书室、保健室、学生计算机室添置设施设备；2015—2017年，市政府投资2071.7万元，为乡村学校建设录播教室23个，计算机教室60个，并把“班班通”工程运行经费210.7万元列入财政预算；2016—2017年，投资1.2亿元，新建学校3所，改扩建学校25所，新建校舍面积7.8万平方米，新建、改扩建运动场5.2万平方米，新增学位5400个，办学条件得以全面提升；加强教师队伍建设，夯实教育发展基础，一方面加大教师补充力度，自2015年以来，共招录义务教育阶段教师490名，全部补充到农村义务教育学校任教，特别是2017年，登封市共招聘教师300人，除高中教师51名外，其余249名全部补充到农村中小学校，另外，又回调了40名外地任教登封籍教师，也全部分配到农村义务教育学校；另一方面建立乡村教师生活补助机制，对乡村在编在岗教师，经年度考核合格的，按村委会所在地或乡镇政府所在地，分别给予每人每月500至700元生活补助，登封市乡村教师生活补助已从2016年9月开始执行。关爱弱势群体入学，保障入学机会均等，着力维护教育公平；深化教育教学改革，强化学校科学管理，提升内涵发展水平。

在登封市反馈会上，评估组对登封市切实履行政府职责、有效推进义务教育均衡发展工作给予肯定，同时针对评估验收过程中存在的问题和不足也提出了合理建议。市委书记王鸿勋表示，登封市将以此次评估验收为契机，认真梳理评估组反馈的意见与建议，进一步统一思想，迅速整改问题，明确责任，突出重点，以踏石留印的作风，苦干实干，全力以赴推进登封义务教育均衡发展工作再上新台阶。

### **中原区：确保优先发展 推进教育强区**

中原区作为省会中心城区，历年来一贯坚持实施科教兴区战略，始终把教育事业放在优先发展的位置，区委、区政府大力推进义务教育资源均衡，不断深化教育改革。

5月23-25日，省评估验收组组长、省督学、鹤壁市教育局调研员王朝庄带队一行12位专家，对中原区义务教育发展基本均衡县工作进行评估验收。省教育厅副巡视员张涛、省教育厅督导办主任王学进、市教育局党组副书记、常务副局长刘鹏利、副调研员花林昌、中原区委副书记、副区长李晓雷等领导 and 中原区、高新区相关职能部门参与此次活动。在观看了《走进中原教育》专题片之后，中原区委副书记、副区长李晓雷作了中原区义务教育均衡发展工作情况汇报。副区长于珊和相关部门负责人对评估验收组提出的问题进行解答。

评估验收组采用不记名、网络问卷调查的方式，对 1300 多名人大代表、政协委员、学生家长以及校长、教师、学生进行了公众满意度调查。并查阅了政府工作档案。省评估验收组对中原区互助路小学、郑州大学实验小学等 12 所学校和区财政局、国税局、地税局进行了实地核查。还对伊河路小学、育红小学等 8 所学校进行了巡查。

近年来，中原区累计投资 12.89 亿元，持续推进中小学幼儿园建设，努力改善办学条件。大力加强教师队伍建设，加强学校管理，深入实施数字教学，全面推进义务教育均衡发展。中原区制定出台了学校三化建设工作指导意见，大力实施学校绿化、美化、文化三化建设。先后投入 5000 多万元，对 30 多所学校 300 多个项目进行升级改造，学校育人环境明显改善。全面实施教育装备提升工程。近三年来，中原区先后投入资金 6234 万元，为学校建设语音室、科学室、劳技室、理化生实验室等功能室，购置充实图书以及设备，体音美器材。高新区投入 1400 万元，加强学校计算机教室、劳技室等功能室建设，目前招标程序已经完成。全区教育教学设备配备标准逐年提升，功能室整体达标较高。全面推进教育信息化建设。2013 年以来，先后投资 7000 余万元建设升级教育管理公共服务平台，配备升级班班通设备，建设智能高清教室，建设数字化校园及智慧教育示范校，为推进教育现代化提供了有力保障。截至目前，全区已建成 12 所省市级教育信息化应用示范校。

在评估反馈会上，省教育厅督导办主任王学进代表评估组对中原区评估验收结果进行了反馈。评估验收组充分肯定了中原区在落实政府责任、保障教育投入、改善办学条件、促进教师队伍管理、保障教育公平、加强教育管理、提升教育质量等方面的工作成绩。同时指出了在教育经费、办学条件、师资队伍方面存在的问题，提出了具体整改建议：一是健全经费保障机制，夯实义务教育持续发展基础；二是加快城镇中小学建设步伐和资源扩容，尽快解决大班额、超大班额问题；三是完善教师补充长效机制，建设高素质教师队伍。中原区区委副书记、副区长李晓雷作表态发言，区委、区政府一定会按照验收组反馈结果和指导意见抓好落实，一如既往地重视教育，关心教育，扎实推进教育强区的战略，始终把教育优先发展贯穿到经济社会发展的全过程，推动教育工作又好又快地发展。

按照省政府评估验收要求，登封市、中原区要在7月底前将整改意见、整改结果等情况报省政府教育督导委员会办公室。评估验收组将此次评估验收情况向省政府教育督导委员会、省教育厅报告。省政府教育督导委员会、省教育厅将视整改情况确认评估结果。



报送：河南省人民政府教育督导委员会办公室          郑州市人民政府教育  
          督导委员会主任、副主任

抄送：郑州市教育局机关各处室          各县（市、区）教育局  
          各县（市、区）人民政府教育督导室